

土地家庭承包与规模化经营的矛盾及可能的解决方式

吴伟荣 浙江省宁波市镇海区农业局

摘要：土地联产承包责任制已经实行了三十几年，土地联产承包责任制极大调动了中国社会的农业生产积极性，促进了社会的进步。但是随着我国现代农业化的带来，特别是十八大中明确提出了农业现代化的目标，现代农业的用地需求急剧攀升。一方面是家庭联产承包责任制下土地的零散化，另一方面是现代农业发展急需的规模土地，两者之间的矛盾越来越集中。本文从目前农业现代化的视角出发，分析家庭联产承包责任制与发展现代农业产业之间存在的矛盾，并对这些矛盾产生的原因及较为成功的解决模式作出一个总结。在最后，针对我国农业现代化的解决之路提出相应的建议。

关键词：土地家庭承包制；土地规模化经营；土地矛盾；土地集约利用模式

中图分类号：F321 文献标识码：A 文章编号：1001-828X（2013）01-0001-01

一、引言

随着我国经济的快速发展，我国的工业化进程获得了飞速的提升，服务业伴随着工业化也获得了质和量的增长。但是综观我国的农业生产，许多地区的农业还是非常传统，产量低，费人力的现象并不少见。一方面，我国幅员辽阔，各地经济和地理位置不平衡的现象很常见，另一方面，我国长期实行的土地制度在一定程度上制约了现代农业的扩张和发展。这种现象已经在许多东部沿海地区获得了证明，因此梳理现代农村的土地制度与现代农业发展之间的关系很有必要。

二、土地家庭承包与规模化利用矛盾

1. 土地家庭承包概念及优缺点

家庭联产承包责任制是上世纪80年代“农户以家庭为单位向集体组织承包土地等生产资料和生产任务的农业生产责任制形式。其基本特点是在保留集体经济必要的统一经营的同时、集体将土地和其他生产资料承包给农户，承包户根据承包合同规定的权限，独立作出经营决策，并在完成国家和集体任务的前提下分享经营成果、一般做法是将土地等按人口或劳动力比例根据责、权、利相结合的原则分给农户经营。承包户和集体经济组织签定承包合同。”在当时从公社模式解脱出来初期，这种家庭联产承包责任制受到了人民的欢迎。其主要的优缺点体现在：

(1) 调动了人民生产的积极性。除了上交国家和集体的粮食之外，所有的土地收益和使用权都归属农民所有，这一点足以让许多农民梦寐以求。通过自身努力获得更好的收成，付出与回报成了正比，因此家庭联产承包责任制解放了生产力，增加了社会财富。

(2) 生产形式更加灵活。家庭联产承包责任制很显然打破公社实行的农业管理政策，农民受到的约束更少，对于土地的利用也提高许多，农业生产的方式更加灵活。

(3) 制约了土地的规模化利用。随着我国城镇化和工业化的开展，规模用地指标一直不断上升，然而受制于联产承包责任制下的土地使用权流转障碍，制约了我国的规模用地，也客观影响了土地的最大化利用价值。

2. 土地规模化利用概念及优缺点

土地规模化利用是指通过对分散土地的整理，将土地进行集中或者实行片区利用。这种利用有时候并不改变农业用地的性质，但是有时候会改变土地性质例如农业用地转变成工业用地进行集约利用。土地规模化利用是我国社会经济发展的必然结果，也是城市化进程的重要体现。土地规模化利用的优点主要是通过土地的集约能产生更为强大的社会经济效应，有助于提升区域范围内的经济发展水平。土地作为一种稀缺资源，必然受到政府的监管，因此发展规模用地，减少土地浪费也是地方政府所乐意看到的。但是土地规模化利用必然会涉及到失地农民的利益问题，因此要平衡利用和经济发展之间的矛盾是需要一定的勇气和智慧的。

3. 现行土地承包模式与发展现代农业的内在矛盾

现行的土地承包模式中按承包家庭的人口分配土地，这样带来的一个现状是农村或城郊土地的块状化、分散化。而且地区内的诸多承包户具有不同的利益诉求，这又加剧了集约用地的难度，这是发展现代农业与现行土地承包模式矛盾之一。现行的家庭联产承包责任制下，农民进行农业生产也往往呈现分散的趋势，农业作业方式的效率相对较低，这种生产方式与农业现代化所要求的集约化规模化生产存在较大差距。这是内在矛盾之二。此外，现代农业生产需要依靠各项资本运作与支持，这是个体农户无法承担的，因此通过发展农业现代化，能激活农业片区的经济发展，这是内在矛盾之三。

4. 目前的一些解决模式

就目前的土地制约瓶颈来看，为了发展地区的现代农业，许多地方进行了土地使用模式的创新。第一种模式就是将家庭的土地使用权以一个较为合理的价格出让，家庭丧失了土地的使用权，但是得到了较为合理的补偿，同时政府在政策就业层面上给予照顾；第二种模式是实行农户+土地的合作模式。这种模式下农户虽然丧失了土地的使用权，但却保留了土地的收益权，成为了开发企业的股东。这种模式既能照顾农户利益，还能兼顾地区的农业现代化发展，因此得到了许多地区的推广和运用。

三、破解现代农业用地难题的建议

1. 进行土地确权改革

为了进一步规范目前土地归集过程中的一些做法，加快城镇化进程，为现代农业的发展提供更加完备的制度保障，需要对联产承包的土地进一步确权，明确土地所有权人、自由流转原则、要素参考定价规范，最终实现土地的集约利用，促进现代农业的发展。

2. 统筹考虑，创新土地收益分配机制

土地的集约必然会导致土地使用权出让方的利益补偿，因此通过集思广益，积极探索以土地为投入要素的收益分配机制很有必要。比如集体归集的土地，将以土地使用权作为出资的资本金参与相关的土地经营，在以经营所获得的收益以股金形式返还给相关的土地使用权人。

3. 加强社会保障，维护社会安定

土地集约化中一个重要的问题是确实保障相关土地使用权者出让之后的生活保障。因此在土地规模化的经营过程中必须注意要兼顾农户在土地背后的利益诉求，建立完善的、科学的补偿机制，而不单单是一次性的土地出让来完成相关的现代农业化。

参考文献：

- [1] 郭妙卿,于洪平.我国城市土地经营问题研究[J].经济日报,2006(01):14.
- [2] 李文,杨继瑞.我国城市土地制度改革的理论思考[J].经济研究,2010(08):70.